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Minden választásnak tétje van. Legyen szó helyhatósági, megyei, országos
vagy európai parlamenti választásról. Ezeknek a választásoknak minden esetben
mi, választópolgárok vagyunk a főszereplői. Rajtunk, a mi szavazatainkon múlik
a megmérettetésen induló politikai pártok sikeres vagy sikertelen szereplése.
Éppen azért sokak részéről ostoba, fellengzős kijelentés, hogy: „Nem megyek el
választani, mert az én egy szavazatomon  úgysem múlik semmi.“ Dehogyisnem!
Minden szavazat számít, mert a sok-sok milliónyi egy szavazatból áll majd össze,
jelen esetben a szeptember 30-án tartandó előrehozott parlamenti választásokon a
törvényhozásba jutott pártok és képviselők összetétele.

A szlovák parlament 2023 januárjában jóváhagyta azt a határozatot, amely
leszűkíti a jelenlegi parlament megbízatási időszakát, illetve 2023. szeptember
30-ra tűzte ki az előrehozott parlamenti választások időpontját. A választásokon
24 párt és mozgalom, valamint egy választási koalíció összesen 2722 jelöltet
indít, illetve indított, mert a bejegyeztetésük óta többen már visszaléptek, vagy
visszavonta jelölésüket a pártjuk.

Az Állami Választási Bizottság kisorsolta a választásokon induló pártok és
tömörülések sorszámát. Hivatalos elnevezésük szerepel a szavazólapon. 

7-es sorszámmal indul: Maďarské fórum, Občianski demokrati
Slovenska, Za regióny, Rómska koalícia, Demokratická strana

9-es sorszámmal: Modrí, Most-Híd
18-as sorszámmal: Szövetség-Magyarok. Nemzetiségek. Régiók/Aliancia.

Maďari. Národnosti. Regióny.
A Szlovák Statisztikai Hivatal adataiból kiderül, hogy foglalkozásukat tekint-

ve a parlamenti választáson induló jelöltek legnagyobb csoportját vállalkozók
alkotják, 198 van belőlük a pártok listáin. Emellett 153 nyugdíjas indul, továbbá
143 polgármester, és 133 jelölt adta meg a foglalkozásaként a menedzseri tevé-
kenységet. A jelenlegi parlamenti képviselők közül 133-an újra indulnak. A
választási listákon 121 egyéni vállalkozó szerepel, továbbá 119 igazgató és 85
ügyvezető igazgató, 61 jogász, 55 projektmenedzser, 49 orvos, 41 állami alkal-
mazott, 39 pedagógus és 30 pedagógus munkakört betöltő alkalmazott. Messze
magasan férfiak vezetik a képviselőjelöltek mezőnyét, mert mindössze csak 679
nő található köztük.

Mindenekelőtt a szlovák választópolgárokon múlik, milyen lesz az új parla-
ment összetétele. Ugyanakkor nekünk, felvidéki magyaroknak is fel van adva
a lecke, hogy lesz-e magyar képviselet a szlovák törvényhozásban. A választá-
sokon induló politikai pártok közül a Szövetségen kívül a Most-Híd és a Magyar
Fórum is számít a magyarok szavazataira. Sőt, az ismertebb  szlovák pártok is
reménykednek magyar szavazatokban. Érdemes felidézni, hogy a legutóbbi
választásokon két magyar párt küzdött meg a magyar választókért, de egyiknek
sem sikerült megszereznie a parlamentbe jutáshoz szükséges 5 százaléknyi
szavazatot. A Magyar Közösségi Összefogás 3,90 százalékot szerzett, ami 112
662 szavazatot jelentett. A kormánykoalíció részét képező Most-Híd 2,05 száza-
lékkal zárta  a választást, 59 174 szavazattal.

M IN D E N  S Z A V A Z A T  S Z Á M Í T !M IN D E N  S Z A V A Z A T  SZ Á M Í T !

(Folytatás a 2. oldalon)

„ H iá b a  h a n g z i k  d e m a g ó g i á n a k  v a g y  u t ó p i á n a k ,  

az  egyetlen  út az  összefogás,  egymás seg ítése, különben elpusztulunk..”

Kocsis Zoltán
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Országos Tanácsa megbízásából 
a  Csemadok  Nagykürtösi  Területi

Választmánya 

tisztelettel meghív minden érdeklődőt 

a

XXIV. 

ŐSZIRÓZSA

amely

október 7 - 8-án 
kerül megrendezésre.

Szombaton Ipolykeszin a próbák, az
elődöntő és a nótaest, 

vasárnap pedig Ipolynyéken a verseny
döntője várja a nótakedvelő közönséget. 

Mindkét nap Mezei  Zsolt és zenekara
kíséri az énekeseket.

Támogató a Kisebbségi Kulturális
Alap 2023.
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A legutóbbi parlamenti választáson a felvidéki magyar
szavazók 50 százaléka választotta az Összefogást, 20 száza-
léka a Most-Hidat, 10 százaléka Matovič pártját, az OľaNO-
t, közel 5 százaléka a Smert és 2,3 százaléka a Progresszív
Szlovákiát, és voltak, akik más szlovák pártokra szavaztak.

Nagy kérdés, hogy szeptember 30-án miként osztódnak
meg a szlovákiai magyarok voksai. Ahhoz, hogy magyar
képviselet legyen a parlamentben, a felvidéki magyarság
70-75 százalékának szavazatára van szükség. Valószínű-
leg nem lesz alacsony a választási részvétel, amit talán az is
bizonyít, hogy a külföldön élő szlovák állampolgárok részé-
ről hatalmas érdeklődés mutatkozik az előrehozott válasz-
tások iránt. Közel 73 ezren igényelték a választás ezen
lehetőségét. Ez történelmi rekordnak számít.

Jó lenne, ha szeptember 30-án itthon a magyarok
részvételi aránya szintén történelmi rekordnak számítana!

B.Gy.

No, meg a házunk táján is. Azt, hogy augusztus 19-re a
Szövetség és a Csemadok a Nagycsalomjai Alapszervezete a
Béke parkban Szent István-napi ünnepi programot szerveztek,
ma, augusztus 24-én tudtam meg, mert ma kaptam meg a
Kürtöst. Nagyon sajnálom, mert szívesen mentem volna
ünnepelni, meghallgatni az előadásokat, s nem utolsósorban
elbeszélgetni – volna is miről. Gondolom, hogy többen mások
is hasonlóan vannak ezzel. 

Hogy a Kürtös 800 példányszámban jelenik meg, azt köny-
nyen meg lehet tudni, de van-e valakinek fogalma arról, hogy a
lapot hányan is olvassák igazából? E témát már régebben is fel-
vetettem (és nem is egyszer). Azt a választ kaptam, hogy ez már
nem a szerkesztőség dolga. Pedig törődni kell vele, és azzal is,
hogy az olvasók a lapot időben megkapják. Különben a költsé-
geknek, a szerkesztők és publikálók munkájának egy része
kárba vesz. Sejtem, hogy elég nagy része!                    

A szétömlött tej felett kár siránkozni, de azt, hogy hogyan
tudnánk a dolgokat jobban csinálni, azt érdemes volna meg-
beszélni. Ám itt az első kérdés nem is az, hogy hogyan, de hogy
kivel, ki fog velem, olvasóval szóba állni? Kinek érdeke az,
hogy ne csak nyomtassuk a példányokat, de figyeljük az olva-
sók visszajelzéseit, úgy, hogy a lap jobban tudja teljesíteni a
vállalt feladatokat?

Más témám is van, s az pedig a parlamenti választások
ügye. A propagálást, buzdítást, tájékoztatást… annak érdeké-
ben, hogy a magyar választópolgár menjen az urnához, hogy
tudja ki az, aki a mi érdekeinket legjobban tudja majd képvisel-
ni, tudja, hogy kire kell szavazni, valahogyan késik, vagy talán
maradozik is. Abból az ide-oda ráncigálásból, amit az óriási
plakátok kínálnak, az átlagember nem nagyon fog tudni eliga-
zodni, csak elbizonytalanodik, és elmegy a kedve az egésztől.
Tudjuk, hogy a potenciális választóval a kapcsolatot másképp is
fel lehet venni, sőt még jobban. Csak épp mintha valami csodát
várnának, vagy talán még mindig a felső szervek utasítását?
Mert hát idáig nem láttam semmilyen, a választópolgárhoz szó-
ló érthető írott szöveget, nem voltak a falvakon Csemadok- vagy
MKP-gyűlések, e témában még a Kürtösben sem szól senki a
néphez. Vigyázzunk! Három nappal a választás előtt késő lesz!

Tovább nem magyarázkodom, világos, hogy mit és miért
sürgetek. A soraimat ismét csak azzal zárom, hogy ha valaki
gondolja, hogy én itt bármiben segíteni tudnék, szóljon.
Szívesen megteszem, és örülni is fogok, hogy végre szól valaki
hozzám.  

Bőhm András, bthmsndr@gmail.com

Valami bűzlik Dániában
(Folytatás az első oldalról)

A választás szeptember 30-án, szombaton lesz, a
választás napja előtt 48 órával kampánycsend lép életbe.

A választásokon 7-es sorszámmal induló Magyar
Fórum választási listáján szerepel:

13. helyen Bojtoš Tamás, Ing, 45 éves, építésvezető,
Nagykürtös

125. helyen Baki Attila, PhD, 44 éves, SZČO, Terbegec

A 9-es sorszámmal induló Híd listáján szerepel
32. helyen Lestyánszky Viktor, 61 éves, polgármester,

Ipolyhídvég
47. helyen Kerata László, Ing, 49 éves, polgármester,

Ipolynagyfalu
87. helyen Vízi József, 54 éves, nyugdíjas, Óvár

A 18-as sorszámmal induló Szövetség listáján szerepel
34. helyen Régi Anikó, 55 éves, vállalkozó, Inám
93. helyen Gömöry Lóránt, Ing, 46 éves, kertészmérnök,

Ipolynyék
121. helyen Jámbor László, 71 éves, megyei képviselő,

Apátújfalu
145. helyen Hrubík Béla, 58 éves, autómechanikus,

Ipolynyék
-bgy-

MINDEN SZAVAZAT SZÁMÍT!

Járásunk magyar parlamenti képviselőjelöltjei

Ipolykeszi új polgármestere: Böjtös Norbert
Mint ismeretes, szeptember 9-én

Szlovákia 28 településén képviselőket,
polgármestereket választottak, miután
ezeken a helyeken különböző okok miatt
megüresedett a polgármesteri vagy az
önkormányzati képviselői tisztség.

A magyarok által is lakott települések
közül járásunkban Ipolykeszin polgár-
mestert választottak. Ha jól emlékszem, a
rendszerváltás óta a községben három
alkalommal is időközi polgármester-
választást tartottak. Legutóbb a 2022-ben
megválasztott Balga Ferenc (független)
lemondása után néhány hónapig Böjtös

Ildikó megbízott polgármesterként irá-
nyította a falu dolgait.

A mostani időközi polgármester-
választáson két független jelölt indult a
megmérettetésen, mégpedig a 43 éves
Kovács Denisa (SZČ) és a 47 éves Böjtös
Norbert (vállalkozó). A választásra jogo-
sult polgárok közel 67 százaléka járult az
urnákhoz, és a 10 érvénytelen szavazat
mellett Böjtös Norbert 145, míg ellen-
jelöltje 70 szavazatot kapott.

Gratulálunk, és sok sikert kívánunk
munkájához Böjtös Norbertnek!

-bgy-
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Bár kulturális szervezet vagyunk, nem dughatjuk homok-
ba fejünket, amikor a következő napok, hetek jövőnkről
dönthetnek. Csemadokosként elemi érdekünk, hogy a po-
zsonyi törvényhozásban olyan személyek döntsenek
rólunk (is), akik értünk döntenek.

Ki az, aki értünk dönt? Nyilván olyan politikai erő
képviselői, akik számára a nemzeti kultúra, anyanyelv,
művelődés, hagyományőrzés mondanak valamit. Akik úgy
érzik, hogy minden nemzetnek, annak is, amely számbeli
kisebbségben él, joga, hogy használja anyanyelvét, kellő
támogatást kapjon kultúrájára és iskoláira, gyarapodjon a
közössége, ne érezze másodrendűnek magát saját szülőföld-
jén. Ráadásul, az sem elvetendő, ha ez a politikai erő valóban
erőt képvisel, számban, személyben, jellemben. 

A jogérvényesítéshez politikai erő szükségeltetik. A
jogérvényesítés törvényekkel és azok végrehajtásával
történik. A jogérvényesítés feltétele a jó törvény. A jog-
érvényesítés módja a törvényhozásban való részvétel.
Esetünkben magyar ajkú és lelkű emberek által, magyar
politikai erő által.

Az idei parlamenti választások jelöltjei között megtalál-
hatóak a sorainkban önzetlenül tevékenykedő, rendez-
vényeinket nemcsak kampány idején látogató, gyakran meg

is szervező, a mindennapi életünk problémáit felvállaló
egyének, egyéniségek, közöttük országos elnökünk, volt
országos elnökünk, ifjúságért felelős elnökségi tagunk,
területi választmányaink tagjai, alapszervezeti elnökeink is.
Így számunkra egyszerű a választás, hiszen ők azok, akik
bármikor megkérdezhetők, számonkérhetők voltak és
lesznek is.

Ne felejtsük, a múltban egy rövidke ideig még azzal is
hízeleghettünk magunknak, hogy állampolgárként, magyar-
ként beleszólásunk volt az országos ügyekbe. Most csak raj-
tunk múlik, hogy eredményeket is elérjünk! Kérjük tagjain-
kat, azokat válasszák, akik tevékenyen végzik munkájukat,
akik itt vannak sorainkban, hogy ismét beleszólhassunk az
ország ügyeibe, hogy ott legyünk a döntéshozatalnál, hogy
nélkülünk ne döntsenek rólunk. 

Kérjük, szavazzanak a Szövetség párt listájára, támo-
gassák a Csemadok-tagokat. Éljünk a lehetőséggel, juttas-
sunk magyar képviselőket a pozsonyi parlamentbe szeptem-
ber 30-án. 

A Csemadok országos elnöksége
Szenc, 2023. szeptember 12.

Lev é l  a  Cs e ma d o k- t a g ok na k

Nekünk most a Hét Vezérre, nem
Csaba királyfira van szükségünk! A világ
recsegve-ropogva átalakul, átrendeződik
körülöttünk, és nagy előrelátásra, böl-
csességre, de mindenekelőtt összefogásra
lenne szükségünk ahhoz, hogy kis ma-
gyar nemzetünket az új történelmi katak-
lizma el ne sodorja. Mondjuk ki az igaz-
ságot, legyen világos: összefogás nélkül
nem fogjuk túlélni az elkövetkező évek,
évtizedek megrázó eseményeit! Bele-
pusztulunk. Tragikus, hogy az összefogás
műfajában mennyire rosszak vagyunk:
nincs még nemzet Európában, mely eny-
nyire saját maga ellen fordult. Nézzünk
körül, mindenütt csak megosztottság a ma-
gyarok között. Mindenütt csak a szent hit
a magunk igazában, mindenütt csak a ma-
kacs meggyőződés a másik tábor hitvány-
ságáról. Így élni is nehéz, hát még túlélni.

Nekünk most nem Csaba királyfira,
de a Hét Vezérre van szükségünk! Most
nem fáradt, magányos zseni kell nekünk,
de a kezek erős, megbízható összeka-
paszkodása az arra alkalmasak között.
Nem egy mindentudó, hétokos vezérre,
de a Hét Vezérre, vagyis nemzeti össze-
fogásra és csapatmunkára van azonnali
szükségünk. Volt, ahogy volt eddig és
lehetett, de most vége a komédiának.
Háború van, és minden békepártiságunk
ellenére – mi mások is lehetnénk adott
körülmények között? – így vagy úgy a
háború előterében találhatjuk magunkat.

Nem, Oroszország nem fogja meg-
támadni a NATO-t, nem érdeke, ez bizo-
nyos. Anyaországunk és a szomszéd
államok, ahol magyarok élnek – kivéve
Ukrajnát – mind NATO-tagok, így a véd-

ernyő biztonságát élvezik. Amit Anyaor-
szágunk elsősorban saját magának kö-
szönhetően egy ideje már nem élvez, az a
NATO-s és az EU-s partnerek bizalma, ez
pedig elkerülhetetlenül kihat ránk a jövő-
ben. Hogyan lehetett a bel- és a külpoli-
tikát ennyire szerencsétlenül összekever-
ni?! De lépjünk tovább, a nagy baj más-
hol van. A nagy baj máshol van. Antall
József lélekben még 15 millió magyar
miniszterelnökének vallotta magát 1991-
ben. Nemrég népszámlálásokat tartottak
Magyarországon, Romániában, Szerbiá-
ban, Szlovákiában. Szembenézünk az
adatokkal vagy sem, a számok azt mutat-
ják, hogy harminc év alatt a 13 millió
magyar 11 és fél millióra apadt a Kárpát-
medencében! Emellett jobban szétfor-
gácsolódtunk, mint valaha: London a
második legnagyobb magyar város, hogy
egyebet ne mondjak.

Világszinten van tehát 13 és fél millió
magyar. Szerencsétlen szám! Ennek a 13
és fél milliónyi magyarnak az egyik fele
tiszta szívből gyűlöli a másikat. A nemzet
egyik fele gyűlöli, gúnyolja, lesajnálja a
másik felét, és a lehető legrosszabbat
kívánja neki, és viszont. Így állunk, ez a
helyzet ma, és közben a beteljesült
nemzetegyesítésről beszélünk!

A geopolitika erővonalai gyorsan
átalakulnak, mi, magyarok pedig nem
állunk a változások kedvező oldalán. Mi
nem tudunk, nem akarunk időben vál-
tozni és változtatni, ezért mi mindig a
megnyíló szakadék szélén tántorgunk. De
nem, nem lesz itt semmiféle 19. századi
teátrális nemzethalál! „S a sírt, hol nem-
zet süllyed el ...“ Nem süllyedünk mi el

Atlantiszhoz méltó nagyszerűséggel, mi
még sokáig elhúzzuk szárnyaszegett nem-
zeti életünk, szép lassan felszámoljuk ön-
magunk az utolsó aktus minden nagy-
szerűségét nélkülözve. Mi újra meg újra
elszigetelődünk a világtól, míg magunkat
ismételten kettészeljük vagy felnégyel-
jük. Kicsinyesen belterjes veszekedé-
seink hevében nem látjuk, nem halljuk,
mi történik körülöttünk a világban. Vér-
fagyasztó, mennyire nincsen veszély-
érzetünk! Valamiért nagyon szerethet
minket Nagyasszonyunk, hogy minden
káros, felelőtlen igyekezetünk ellenére
még ennyire megvagyunk.

Új vérszerződés kell nekünk! Őseink
tudták, hogy csak egymásra számíthatnak.
Tűzzük ki mi is, kései utódaik a közös
célt, és csapjunk egymás tenyerébe! Po-
gányként még milyen szépen összetartott
Árpád népe, sikeresen alá is ereszkedett
Vereckénél. István nem csak a keresz-
ténységet, de a politikát is közénk hozta.
Ha az előbbit hitelesen át is vettük, az
utóbbit soha nem tudtuk rendesen elsajá-
títani. A magyar szenvedélyesen politizál
ugyan, de amit csinál, az csak látszatpoli-
tika, mert a valódi politika nem más, mint
a kompromisszum keresésének, megtalá-
lásának és alkalmazásának a módszertana
egy sokszereplős szellemi-hatalmi játék-
ban. Mi ehhez egyáltalán nem értünk.

Vissza kell állítanunk az egymással
szerződő Hét Vezér intézményét. Anakro-
nisztikus intézmény lenne? Talán. Mégis
egészséges elgondolás, hogy „törzseink“
érdekeinek megfelelően nem egyetlen.,
hanem hét vezér dönt közös dolgainkról.

BÉCSI NAPLÓ – Másréti Kató Zoltán

Új magyar vérszerződést!
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F a l u n a p  I p o l y n y é k e n

Augusztus utolsó hétvégéjén tartotta
falunk az Ipolynyéki Szüreti Fesztivált,
avagy a NYÉK Települések 1. Európai
Találkozója IPOLYNYÉKEN című ren-
dezvényét.

Az időjárás kedvezett az ünnep-
ségnek, verőfényes napsütés, tikkasztó
meleg és kellemes hangulat jellemezte a
hétvégét.

A kezdőnapon a Csemadok vállalta
magára a vendéglátói szerepet, a Tájház-
nál üdvözölhettük meghívott vendégein-
ket, jókat beszélgethettünk ismerőseink-
kel, finomakat ehettünk, illetve táncra is
perdülhettünk a MIT zenekar jóvoltából.

Ünnepségünk szombaton vette kezde-
tét ünnepélyes koszorúzással a Hősök
terén, majd pedig a községháza üléster-
mében Wollent József tartott szakmai
előadást „Klímaváltozás márpedig van“
címmel. A fantasztikus referátumot finom
ebéd követte, majd megkezdődött a ha-
gyományos szüreti felvonulás. A kisbíró
kihirdette a szüretet, majd kicsik és
nagyok népviseletben vonultak végig

Ipolynyéken zenével és tánccal kísérve.
A Kincső Néptáncegyüttes és zenekara az
egyes megállókon a helyieket is bevonták
a táncba, míg a polgármester úr és fele-
sége – szintén népviseletbe öltözve –
finom foszlós kaláccsal és jóféle nyéki
borral kínálta őket, arra biztatva, tartsa-
nak velük. Az egyre bővülő felvonulók a
helyi focipálya mögött megérkeztek a
fesztivál helyszínére, ahol a kisbíró átad-
ta a szót a falu polgármesterének, Baksa
Krisztián úrnak, aki megnyitotta a kultúr-
műsort. A kulturális program igen gazdag
és sokszínű volt, kellemes perceket
szerezve így a közönségnek. Ennek
keretén belül felléptek a helyi magyar
tanítási nyelvű óvoda ovisai, a szintén
helyi Balassi Bálint Magyar Tanítási
Nyelvű Alapiskola diákjai, a Kincső
Néptáncegyüttes Zselízről, a Bokréta
Dalkör Zsombóról, a helyi Palóc Nép-
dalcsoport, a Vitalitás tánc Balassagyar-
matról helyi táncosokkal kibővülve, a
Százdi citerazenekar, illetve Balogh Bogi
Bianka Ipolynyékről. Az esti órákban,
mikor a hőmérő higanyszála lejjebb kú-
szott, a hangulat forrósodott, ugyanis a
színpadon két fantasztikus koncert vette
kezdetét, a mulatni vágyókat a 3+2
zenekar, majd pedig a Menthol Rock’n’

Roll szórakoztatta és csábította táncra,
végül pedig DJ Anti zenéjére bulizhattak
a jelenlévők.

Vasárnap ünnepi szentmisével kez-
dődtek a programok, amit az ipolybalogi
Szent Korona Kórus tett még ünnepélye-
sebbé, ezt követte a Szent István-szobor
megkoszorúzása. A délutáni műsorok
főként a gyermekeknek szóltak: mivel az
időjárás aznap is megmutatta, milyen az
igazi nyári forróság, így elsőként a helyi
Önkéntes Tűzoltók habpartyval hűtötték
le a gyermekeket, majd Tóth Kevin és
Viczencz Márk hívták táncba a kicsiket.
Őket a Kuttyomfitty Társulat gyerme-
keket is aktívan bevonó parádés előadása
követte, majd a Glamour zenekar hívta
őket közös táncra és éneklésre. A gyer-
mekprogramokat végül egy második hab-

party zárta, tűzoltóink pedig előtte ran-
gokkal gazdagodtak. Fesztiválunk utolsó
programjaként a Rátonyi Róbert Színház
által fantasztikusan előadott Sybill című
operettje került bemutatásra – a vastaps
megérdemelt volt.

Ezúton is köszönjük támogatóinknak
és segítőinknek a felajánlásokat és az
önzetlen segítséget, fellépőinknek pedig
a felejthetetlen előadásokat. Azt hiszem,
mindenki jól szórakozott, s bízom benne,
hogy kellemes élményekkel gazdagodott!

JTÁ
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Szeptember 4. napján Ipolynyéken a
Balassi Bálint Alapiskolában is kezdetét
vette a 2023/2024-es tanév. A gyönyörű
napsütéses kora őszi idő ellenére idén az
iskola aulájában került sor a tanévnyitóra
a külső munkálatok miatt. Az iskola új
szigetelést kap, mely által teljesen új
arculata lesz az ipolynyéki alapiskolának.
Rövid kultúrműsor nyitotta az új tanévet.

Tóth Dorottya gitárszólója, Nagy Ábel
szavalata és Gömöry Orsolya különleges-
nek tekinthető csellójátéka tette még
bensőségesebbé a tanévkezdést. Gyurász
Szilvia igazgatónő beszédében sok sikert
és szép élményeket kívánt az új tanévben,
majd a polgármester úr, Baksa Krisztián
szólt a jelenlévőkhöz, aki megosztotta
velünk gondolatait az iskolakezdéssel

kapcsolatban. Elmondta, hogy mindent
megtesz majd annak érdekében, hogy ez
az iskolaév is zökkenőmentesen, prob-
lémamentesen záruljon. A tanévnyitót
szentmise követte, melyet Parák József
püspöki helynök celebrált. Az első osz-
tály 15 kisdiákból álló népes csapatát
Allarám Ildikó tanító néni irányítja.

-mt-

Szeptember 12-én Szlovákia-szerte több, magyarok által is
lakott régióban, településén került sor a beiratkozási ösztöndíjak
átadására, amely a Rákóczi Szövetség magyar iskolaválasztási
programjának a része. A zoboralji és szepsi régión kívül a
Nagykürtösi járás több településén vehették át az első osztá-
lyosok szülei a beiratkozási ösztöndíjakat ezen a napon, amikor
is összesen 223, magyar iskolába lépő gyermeket köszöntöttek
10 helyszínen. Kárpát-medence-szerte pedig közel 9000 magyar

külhoni kisiskolás részesül a támogatásban.
Ipolybalogon ünnepélyes keretek közt a Rákóczi Szövetség

részéről Csizmadia Anna elnöki titkárságvezető és Chirico
Valentino munkatárs, valamint Pulisch József, Csévharaszt
Község polgármestere adták át az ösztöndíjakat és az ajándék-
könyveket a szülőknek és iskolakezdő gyermekeiknek.

-ná-

B e i r a t k o z á s i  ö s z t ö n d í j a k  á t a d á s a  

Családi sportnap Ipolykeszin

Szeptember első hétvégéjén a hangosbemondóban nagyon
hosszú idő után újra felcsendült a „Zelená je tráva, futbal to je
hra...” című ismert dal, amellyel minden érdeklődő és sport-
szerető ember a helyi futballpályára kapott meghívást.

Pár tevékeny és ügyes falubéli ugyanis megszervezett egy
olyan napot, ami újból a közösség építésére szolgált, és nem
utolsósorban megmutatta a mozgás fontosságát, a fiatalabb ge-
nerációt pedig kimozdította kicsit a digitális világból. 

A nap tele volt jobbnál jobb programokkal, mint például
akadály és ügyességi játékok a legkisebbeknek, aztán zumba a
gyerekeknek és felnőtteknek egyaránt, csajok focimeccse, fiata-
lok focimeccse, és végül a nap fénypontja, amikor is falunk
egykori  focistái több generációból összeállítva a pályára léptek,
és a nőtlenek a nősek ellen egy barátságos labdarúgó-mérkőzést
játszottak. A játék végén vastaps kíséretében hagyták el a pá-
lyát.

A nap folyamán a segítőkész emberek hozzáállásának
köszönhetően gulyással és palacsintával kedveskedtünk a
jelenlévőknek, desszert gyanánt pedig főtt kukorica és dinnye
várt mindenkire. 

Minden jelenlévő gyermeknek egy apró meglepetéssel is
örömet tudtunk szerezni.

Ezúton is szeretnénk minden segítséget, támogatást szívből
megköszönni mindazoknak, akik bármilyen módon segítették a
sportnap megvalósulását. 

Bízunk benne, közös összefogással a jövőben még
számtalan ilyen nagyszerű eseményt sikerül létrehozni.

(C.K)



6 Kürtös K ö z é l e t  -  K u l t ú r a 2023. szeptember

Szent István-napi megemlékezés és tábortűz Csábon

Nemzetközi csipkekiállítás

A vert csipke a középkori Itália
tengerparti városaiból származik, ahol a
halászok a hálókészítésben alkalmazták a
későbbi csipkekészítés technikáját. A
csipke a 16. századtól a divatos öltözék
(nagyon drága) része volt, és századokon
át trendi elemként az is maradt. Az egész
világon a csipke tömegtermelése gépe-
sített. Magyarországon is elterjedt ipar. A
kézi csipke azonban nem halott művé-
szet, világszerte értékelt és keresett.
Ruhát és lakást egyformán díszít év-
századok óta.

Járásunkban a csipkeverés szervezett
formában és a nagyközönség megis-
mertetésével főleg Mgr. Iveta Žlnková
segítségével és a HIOSZ közreműkö-
désével, szervezési munkájával jött létre
és természetesen az önkéntesek bevo-
násával. Kiállításokat is szerveztek
időnként, főleg faluhelyeken. Az első

nagyobb és nemzetközi kiállítás Nagy-
kürtösön a MOVINO borüzem helyi-
ségeiben volt megtartva augusztus 28. és
szeptember 2. között. Kiállításra kerültek
csipkemunkák járásunkból, valamint
Terényből (Magyarország) Fáyné
Tornóczky Judit jóvoltából, aki magán-
csipkemúzeumot tart fenn. Kiállítási
tárgyai annyira tetszetősek voltak, hogy
Štefánia Selská és Mgr. Iveta Žlnková
személyesen is megtekintették a mú-
zeumban kiállított csipketárgyakat.

Mivel a csipke és a csipkeverés
tudománya mára már szinte kiment a
divatból, lehet, hogy a mi vidékünkön is
érdemes volna egy ilyen bemutatót tar-
tani. 

-ké-

Idén augusztusban első alkalommal szervezte meg a
Csemadok Csábi Alapszervezete a Szent István-napi megem-
lékezést és tábortüzet a helyi Szeder parkban és a meggy-pata-
ki réten. Államalapító szent királyunk ünnepén a község és az
alapszervezet megkoszorúzta a falu első írásos említésének
750. évfordulója alkalmából emelt kopjafát, majd rövid be-
szédet tartott Zaťko Ervin, a Csemadok Csábi Alapszervezeté-
nek elnöke. 

A megemlékezés színvonalának emeléséhez Húšťava
Alexandra csábi diáklány és Zaťko Veronika, a Szeder Kórus
vezetője is hozzájárult; előbbi Szuhanics Albert Államiságunk
ünnepe című költeményének elszavalásával, míg utóbbi
furulyajátékával tette meghittebbé a légkört. A Himnusz elének-
lése után mindnyájan levonultunk a közeli rétre, ahol batyus
nyársalás és egy jókorára sikeredett tábortűz is várta a
jelenlévőket.

Az örömteli beszélgetésekkel, a tánccal, a jó zenével, a
finom ételekkel és a kitűnő csábi borokkal is jellemezhetjük a
hajnali pirkadatba nyúlt éjszakát. A helyi Csemadok mindig is
igyekezett közösségépítő rendezvényeket megvalósítani,
amelyek kapui mindenki előtt nyitva állnak: ez most is sikerült,
így egy újabb programponttal gazdagodott az amúgy is bőséges
csábi eseménynaptár.

Reméljük, hogy minden évben a magyar államiság napján –
illetve akörül – sikerül hasonló közösségi összejövetelt meg-
valósítani, és mindig egy kicsivel feljebb tenni a „színvonal-
lécet”.

-mf-

Augusztus 20-án minden magyar ember, éljen az
anyaországban, az elszakított területeken, vagy a világ más
tájékán, Szent István királyra emlékezik, aki Szűz Mária
oltalmába ajánlotta országát, népét, nemzetét. 

Lukanényén augusztus 20-án Szent István király ünne-
pén a Jó Pásztor-templom szabadtéri oltáránál ünnepi szent-
misére került sor, melyet Dobos Péter esperesplébános
meghívására Lengyel Sándor atya mutatott be Péter atya
koncelebrálásával. 

Sándor atya a homíliában kiemelte a vasárnapi szent-
misén való részvételt. A szentmisén közreműködött a luka-
nényei asszonykórus, valamint Híves Boglárka szólóénekes,
aki az Ave Máriát énekelte el.

A szentmise végén kenyérszentelésre került sor. A
kenyeret a testvértelepülések összeöntött búzáiból a
ráckevei malomban őrölt lisztből sütötték. Ezt követően a
körmenet következett, ahol a búzakalászból készült Szent
Korona mását és a Szent Jobb csontereklyéjét vitték a
fiatalok, melyet Erdő Péter bíboros, prímás 2022-ben aján-
dékozott az ipolybalogi templomnak.

A szentmise a himnuszok eléneklésével zárult, amit egy
jó hangulatú agapé követett. Az esemény végén lelkiekben
gazdagodva térhettünk haza az otthonainkba.

„Légy áldott, Szent István király!”

Tóth Pesta Mária

Szent István-napi ünnepség
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Egy különleges csütörtöki nappal kezdődött az egész,
ugyanis tanulás helyett a 9. osztályos diákok részt vehettek a
„Nagyjaink nyomában” elnevezésű tanulmányi kiránduláson a
CSEMADOK Nagykürtösi Területi Választmánya jóvoltából.
Nagyszerű lehetőség, melynek köszönhetően bepillantást nyer-
tünk irodalmi nagyjaink, Madách Imre és Mikszáth Kálmán
életébe és munkásságába.

Első állomásunk az alsósztregovai Madách-kastélyba
vezetett. Itt megtekinthettük a korabeli berendezésekkel kialakí-
tott dolgozószobát, az úgynevezett „oroszlánbarlangot”, a
kastély szalonját, valamint egy kis színháztermet és Az
ember tragédiája színeinek megfelelően berendezett szobákat.
Lehetőségünk nyílt Madách legismertebb művéből eljátszani
részleteket. Utunk következő állomása a szklabonyai Mikszáth
Kálmán Emlékház volt. A bejárathoz érve arra lettünk figyel-
mesek, hogy két esernyő található az ajtó felett, ami azt szim-
bolizálja, hogy amikor Mikszáth házában vagyunk, akkor védve
vagyunk. Mikszáth háza a temetővel szemben található, ami
kiskorában sok ijedtséget okozott neki. A gyerekszobába
belépve rémisztő hangok és fények keltették életre bennünk

mindazt, amit a kis Mikszáth képzelhetett az ijesztő boszor-
kányokról és mindenféle gonosz teremtményekről. Ezután foly-
tattuk utunkat a Magyarországon található Csesztvére, ahol
megnéztük a Madách-kúriát, amely a költő házas éveinek
színhelyéül szolgált. Ez a szerény házacska Madách életének,
munkásságának emlékeit őrzi. Itt megcsodáltuk kézzel írt
jegyzeteit, az íróasztalát, ahol írt és alkotott, valamint
megtekintettük rajzait. Végső állomásunk a mohorai Mauks
Ilona Emlékházba vezetett. Mauks Ilona Mikszáth Kálmán
felesége volt, aki itt Mohorán lakott. Állítólag itt találkoztak
legelőször ők ketten. Az udvaron megcsodálhattuk a több mint
150 éves gesztenyefát is. Mauks Ilona kétszer házasodott
Mikszáthtal. A házzal szemben található az a kis templom, ahol
Kálmán és Ilona másodszor is házasságot kötött egymással. 

Úti célunk végén hálásan megköszöntük a lehetőséget, hogy
részesei lehettünk ennek az utazásnak. Tanulmányi kirándulá-

sunk nemcsak a látványosságokról szólt, hanem az irodalomról
és a kultúráról is. Ez volt az a nap, amelyre évekig emlékezni
fogunk. Élményekkel teli nap volt szeptember 14-e. A csábi
diákok nevében köszönjük.

(Menyhért Kevin, 9.B)
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Inám Község Önkormányzata 2023. szeptember 10-én
tartotta a VIII. Kegyeleti Megemlékezést a felvidéki
meghurcolt katolikus papok, hívek és Mons. Lénár Károly
pápai káplán emlékének tiszteletére, valamint születésének
100. évfordulója emlékére. 

A szentmisét az inámi római katolikus templomban ThLic.
PaedDr. Sztyahula László kéméndi esperesplébános celebrálta.

A római katolikus egyház ipolynyéki egyházközsége és
Inám Község Önkormányzata „Kis esti zene” című pályázata
alapján az Acoustic Sólyom Quartett vonósnégyes: Kis Esti
Zene című koncertjét hallgathattuk meg. Ezután fellépett
Jánoska Barbora, aki hárfán egyházi zenét és egy gregorián
éneket adott elő.

A szentmise végén Hrubík Béla méltatta Lénár Károly atya
életét az Esterházy Emlékbizottság nevében.

„Centenáriumot ülünk ma, és hálás szívvel emlékezünk arra,
a szívünkhöz oly közel álló, és a lelkünknek olyan kedves Lénár
Károly atyára, aki 1923. április 4-én született itt, az Ipoly
völgyében elterülő Inám kisközségben. Az Esztergomi Bencés
Gimnáziumban érettségizett 1943-ban. Teológiai tanulmányait
Budapesten és Pozsonyban végezte. Papi tevékenységét Érsek-
újvárott kezdte, ám röviddel ezután 1951-ben a kommunista
hatalom bátor hitvallása miatt 17 évi börtönre ítélte és
bebörtönöztek” – kezdte beszédét.

„Sokan nem hisznek ugyan benne, de bizonyos, hogy az
embereknek van akaratuktól független sorsszerű küldetésük,
amit mindenki a családból, a közösségből hoz magával, s
melyet Isten igazgat. Hogyan is történhetett volna meg máskép-

pen az, hogy az egykori rabtársak, Lénár Károly atya és
Esterházy János, akik együtt raboskodtak a mírovi börtönben, a
sorsuk keresztútján ismét összetalálkoznak itt, Inámban, hiszen
a templom falán elhelyezett Esterházy-emléktábla egyenesen
Lénár atya sírjára néz. Így már nemcsak életükben, de haláluk
után is végleg elfoglalták méltó helyüket az őket tisztelő
közösségeik körében. Nincsenek véletlenek, csak isteni ren-
dezések vannak, hiszünk vagy sem ebben az örök igazságban.
Lénár atya nemzete, hite, a kereszténysége miatt lett meghur-
colva. Egész életében bátran vállalta a keresztet, amit magasra
tartott. Mert a keresztet, amit ki-ki megkap, amit a vállaira
helyez a sors, vinni kell. Ez a küldetésünk, kinek-kinek a saját
helyén“– emelte ki beszédében.

Hogy lesz-e erőnk felvállalni, beteljesíteni azt a küldetést,
amit nekik nem sikerült végérvényesen befejezniük? Nem
tudjuk, de törekszünk rá. Minden egyes ilyen emléknap új erőt
ad mindannyiunk számára a továbblépéshez.

A templomkertben falunk polgármestere, Régi Zsolt mérnök
beszédében elmondta, hogy ez a nap számunkra az emlékezés
és a tiszteletadás napja. „Emlékezünk azokra a lelkiatyákra és
hívekre, akiket nemzetükhöz, hitükhöz és elveikhez való
kitartásuk miatt meghurcoltak, bebörtönöztek. Lénár atyát és
szenvedést vállaló társait, akikre ma emlékezünk, nem sikerült
megtörnie az akkori rendszernek. Ha túlélték a börtönbünte-
téseiket, előbb vagy utóbb visszatértek, s halálig hűségesen
szolgálták a rájuk bízottakat, bennünket, felvidéki magyarokat.
Nekünk ezért a kitartásukkal példát mutatók bátorságára,
szeretetből fakadó áldozatvállalásra és Istenbe vetett hitük
szilárdságára kell emlékeznünk. Kötelességünk az ő példájukat
fenntartani és továbbadni a jövő nemzedék számára”. 

A polgármesteri beszéd után Gyimesi György volt parla-
menti képviselő a Szövetség párt képviseletében osztotta meg
gondolatait a szép számban összegyűlt helyi és régióbeli hívőkkel.

A kegyeletteljes megemlékezés Mons. Lénár Károly pápai
káplán sírjának megkoszorúzásával ért véget. Az egyházköz-
ségek képviselői, a környező falvak polgármesterei és a társa-
dalmi szervezetek képviselői elhelyezték a kegyelet virágait,
fejet hajtottak, és némán imádkoztak. Eközben búsan szólt
csodálatos nemzeti hangszerünk, a tárogató.

-n.e.-

VIII. Kegyeleti megemlékezés – Centenárium Inámban
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Az idén augusztus 19-én adták át a Szent István díjat és
emlékérmeket Esztergomban. Nagy megtiszteltetés érte
régiónkat és a Csemadok szervezetét, hogy a kitüntetettek
között volt Lőrincz Sarolta Aranka Ipolybalogról. Munkás-
ságát Pósa Homoly Erzsó, a Muskátli főszerkesztője méltatta,
melyet az alábbiakban teljes terjedelemben közlünk.

Lőrincz Sarolta Aranka író, költő, népdalénekes. A
Csemadok Közművelődési Díjasa és Szeder Fábián-díjas
hagyományőrző, a Magyar Kultúra Lovagja. Az Örökség ser-
leggel kitüntetett ipolybalogi Bukréta Népdalcsoport szakmai
vezetője, nótafája. Népviseleteiknek készítője, hímzője, köny-
veinek illusztrátora.

Óvodapedagógusként tevékenykedett. Sok tapasztalattal a
hátikosarában, csodálatos gyermekkori élményekkel, nyugdí-
jasként 2009-ben kezdett írással foglalkozni. Fonni kezdte a
meseszálakat, hogy erős kapaszkodót nyújtson, hogy belénk
csepegtesse a magyarságot, a keresztény nemzettudatot.

Azt vallja, hogy a múltunk megismerése, ősi kultúránk
megélése megtartó erőt jelent, amit tovább kell adni a jövő
nemzedékének. 

Összesen nyolc önálló könyvet adott ki önköltségen,
magánkiadásként, kis példányszámban. Köszönettel tartozik
Karal Viola, Zetényi Csukás László és Gréczi László eddigi
segítségéért. Írásaiban az ősmagyar múlt és a jelenkor világa
ötvöződik mese formájában.   

Először szülőfaluja, a Szent István által létrehozott értékeket
és a Szent Korona mását őrző település, Ipolybalog népi
hagyományainak gyűjtésével foglalkozott. Ennek eredménye az
Adventtől adventig című könyv lett. Majd feldolgozta az Ipoly
mente vérzivataros történelmét, s megjelent a Hétköznapi haza-
szeretet és a Hétköznapi történelem határkövei című könyve. A
múlt mindig is érdekelte, s mikor a kezébe került egy nemes 100
éves naplója, azt is feldolgozta, s megjelent a Kazy Lázár és a
Jövőbelátó Angyal című kötet.

Ezek után meseírásba fogott, mindannyiunk nagy örömére.
A szerkesztésemben közel tíz éve kiadásra kerülő Muskátli
állandó szerzője. Szellemi műhelyünk Nemesradnóton, Pósa
Lajos, az eredeti gyermekirodalom megteremtőjének szülő-
helyén található. Magazinunk a Szózat elektronikus folyóirat
mellékleteként érhető el a világhálón. 

Hálásak vagyunk Arankának, hogy publikál a Muskátliban,
s meséi mellett szívet melengető gyermekverseivel is meg-
ajándékoz bennünket. 

Önálló kötetei, mint a Mesekosár csudakosár, a Póka Halas
bácsi meséi, a Haza a senki földjén című könyve folytatásokban

megjelentek és kiadásra is kerültek a Muskátliban. Közben
megírta A Csehszlovák (Szocialista) Köztársaság katonája
voltam című könyvét egy katonai napló alapján. Továbbá
megörökítette Zetényi Csukás László búvár kalandos élet-
történetét, melyet A folyók ura címmel publikált. Ez a Muskátli
VII. évfolyamának önálló mellékleteként meg is jelent nyomta-
tásban a Lidike kft. kiadásában.

Alkotói tevékenysége töretlen. A Muskátliban a Sári néne
kosarából nevű rovatot vezeti. Megismertette már velünk a
palócok őseredetét, gyermekjátékokat, hiedelmeket. Idén pedig
Arina fényszívtündér földi kalandjait meséli el. Készülőben van
a Dédanyáink kelengyés ládája című új könyve.

Méltán Ő az Ipoly mente palócmagyarságának sok talen-
tummal megáldott krónikása, értékmentője. 

Az isteni igazságosság útján jár. Publikál többek közt
időnként a Felvidék.ma hírportálon, rendszeresen a Remény
katolikus hetilapban, az ott megjelent írásaiból kiadásra vár a
Szeretetmorzsák című új könyve. És nemrégtől az Esztergom és
Vidéke elektronikus folyóirat is közli írásait, verseit. 

Az öreg palóc úgy mondja: 
Haza csak egy van, ahun születtél, ahun élsz, és ahun őseid 
nyugszanak. 
Ha mink megmaradunk magyarnak, a haza is megmarad.

Ehhez, és a palócság önmagára találáshoz járul hozzá
Lőrincz Sarolta Aranka alkotótevékenysége. Szívből gratulá-
lunk munkájának az elismeréséhez!

A Csemadok Nagykürtösi Területi Választmánya és a Kürtös
szerkesztőségének nevében szívből gratulálunk, és további sike-
res szereplést és alkotó munkát kívánunk.

További rangos elismerések

Augusztus 20. alkalmából rangos elismerést kapott több
felvidéki ismert személyiség. Régiónkból Csáky Károly,
etnográfus, helytörténeti író, nyugalmazott tanár, aki Novák
Katalin magyar államfő megbízásából a rangos magyar álla-
mi kitüntetést a Magyar Érdemrend Lovagkeresztjét vette
át Ipolyságon szeptember 14-én Balogh Csaba, Magyar-
ország szlovákiai nagykövetétől.

Továbbá a Magyar Érdemrend Lovagkeresztjét kapta
Limbacher Gábor Zoltán etnográfus, muzeológus, a szé-
csényi Forgách-Lipthay Kastélymúzeum igazgatója, a
Kürtös havilapunk tudósítója.

Szívből gratulálunk mindkettőjüknek!

Balogh Gábor
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Bemutatjuk: Dr. Novotny Lászlót

-  Üdvözlöm! Röviden mondja el,
mikor és miért látogatott Ipolyszécsény-
kére!

-  Először tavaly, 2022-ben a VII.
Palóc Világtalálkozó kapcsán jöttem ide.
Feleségemnek, Virágnak a nagybátyja
Cziglényi Ádám Ipolyszécsényke dísz-
polgára, s részben Ádám állandó ki-
állításának, részben Ádám fiának,
Cziglényi Attilának az időszakos kiál-
lítása szervezéséhez próbáltunk segít-
séget nyújtani. Attila is festőművész, az
USA-ban él, tavaly nem tudott eljönni.
Azóta Attilával együtt is többször jártunk
Ipolyszécsénykén. Már Budapesten is
találkoztam Kliment Évával, aki a nagy-
sikerű Világtalálkozó fő szervezője volt,
most itt is vele és Balogh Gáborral töltöt-
tünk együtt egy felejthetetlen napot.

-  Azóta a Wikipédián, s több más for-
rásból is olvastam, hogy Ön nagyon
széles körben ismert, és elismert sze-
mély mind szakmailag, mind sport- és
irodalmi tevékenységével is. Beszéljen az
életéről!

-  A háborús években születtem 1941-
ben Budapesten. Két lakásból is kibom-
báztak minket, így került családunk egy
végül „csak” félig lebombázott házba. A
Regnum Marianum nagytemplomban
kereszteltek, római katolikus vagyok. A
háborút szerencsésen túléltük. Gyermek-
koromban már elég izgő-mozgó gyerek
voltam, a sötét Rákosi-korban már 11
éves koromban „kirúgtak” az Áldás utcai
általánosból „politikai tüntetés szerve-
zése” miatt (a tüntetés egy „eltűnt”
tanítónk melletti kiállás volt.) Később
tudtam meg, hogy a tanítót politikai okok

miatt bebörtönözték. 
1957-ben az 56-os forradalom jel-

képének, a Kossuth-címernek a viselésé-
ért majdnem eltávolítottak az ország
összes középiskolájából. Végül mégis
fölvettek a Budapesti Műszaki Egyetem
(BME) Gépészmérnöki Karára, ahol si-
kerrel diplomáztam. Bár azt mondtam,
hogy ez elég volt, én soha nem akarok
olyan tanfolyamra menni, ahol vizsgázni
kell, mégis nem sokkal később meg-
szereztem a második (kitüntetétes) diplo-
mámat hegesztő szakmérnökként. Ezt
követte, hogy elkezdtem kutatómunkával
foglalkozni, részben a BME-n, részben
Pozsonyban, a Hegesztési Kutató Inté-
zetben (dr. Kálna Károly vezetésével,
akinek erős palócos kiejtése nagyon tet-
szett), majd Londonban, az Imperial
College nevű egyetemen a világhírű
Turner professzor vezetésével végeztem
a kísérleteimet, és folytattam tanulmá-
nyaimat. A műszaki tudományok doktora
cím után nem sokkal további kutatásokat
végeztem, részben a Miskolci Nehézipari
Egyetemen, részben ismét az említett két
külföldi intézményben ugyanazon kívá-
lóságok kutatásvezetésével, majd 1988-
ban a Magyar Tudományos Akadémián
sikerrel megvédtem értekezésemet, s a
műszaki tudomány kandidátusa címet
kaptam. Munkám mellett is folyamatosan
továbbképeztem magam, felsőfokú kül-
kereskedelmi angol tanfolyamot végez-
tem a Külkereskedelmi Főiskolán, majd
mérlegképes könyvelői és nemzetközi
informatikai auditori (CISA) vizsgát is
tettem, sőt a Testnevelési Főiskola kajak-
edző képzésén is részt vettem.

-  Említette 1956-ot, hogyan élte meg
a forradalmat?

-  1956. október 23-án én is ott voltam
a Bem-szobornál, majd később a Kossuth
téren is. Akkor ott volt egy rossz érzésem,
mert a Földművelésügyi Minisztérium
tetején géppisztolyos államvédelmisek
mászkáltak, s féltem, hogy bele fognak
lőni a tömegbe. Akkor még nem lőttek,
de amikor átmentem a Rádió épületéhez,
ott már puskaropogás fogadott, s mikor
egy kiskocsin egy vérző sebesültet vagy
halottat láttam, inkább továbbmentem, s
végül gyalog hazamentem. A harcokban

nem vettem részt, de a házunkban lakó 14
éves barátom a Széna tériekhez csatlako-
zott, s valószínűleg vagy elesett, vagy
börtönbe került, vagy külföldre távozott,
mert soha többet nem láttam viszont.

-  Kérem, beszéljen a sporttal való
kapcsolatáról!

-  Gyermekkoromban elég nyápic
gyerek voltam, míg 1955-ben az egyik
osztálytársam rá nem beszélt, hogy men-
jek le kajakozni a Margit-szigetre. Bár
eredetileg csak kenusként vettek föl, de
addig makacskodtam, míg végül sikerült
áttérnem a kajakra. Rendszeresen jártam
a Margit-szigetre, még 1956-ban is,
amikor a bejárat utáni szökőkút előtt
orosz tankok álltak fenyegetőleg. Már az
elején is megmutatkozott, hogy „van ben-
nem fantázia”, mert az első serdülőkori
versenyeken is vagy nyertem, vagy az el-
sők között végeztem. Nagyon keményen
edzettem, így nemsokára már az ifjúsági
versenyzők között is elöl végeztem,
ötszörös ifjúsági magyar bajnok lettem,
majd ifjúsági létemre beválogattak a
felnőtt válogatottba. Még keményebb
évek következtek, mert közben az egye-
temi tanulmányaimat sem akartam el-
hanyagolni. Elég gyorsan tanultam, így
az aktív sportolás ellenére az egyetem Jó
tanuló – jó sportoló versenyén kétszer is
díjazott lettem.

1961-ben volt egy agyrázkódással is
járó súlyos balesetem, ami miatt sajnos
egyes kajak 10 000 méteren a válogató
versenyen csak második lettem, így
Poznanban, az Európa-bajnokságon csak
négyes kajakban indultam, amelyben az

Ipolyszécsényke díszpolgáránk, Cziglényi Ádámnak fia, Attila
Amerikában él és ha teheti évente hazalátogat Budapestre, ahon-
nan már csak egy ugrásra van édesapja szülőfaluja. Augusztusi
látogatása alkalmából is egy újabb ajándéktárggyal gyarapította
az emlékszoba gyűjteményét - édesapja hagyatékát. Ezúttal azon-
ban nem egyedül jött, hanem édeasapja testvérének leányával,
Csentes Virággal és annak férjével, Novotny Lászlóval, kinek
gazdag életpályája inspirált arra, hogy interjút készítsek vele.
Remélem a kedves olvasók számára is érdekes lesz.
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egyik sporttársam megbetegedése miatt
csak negyedikek lettünk. 1969-ben, éle-
tem utolsó Európa-bajnokságán is negye-
dikek lettünk ugyanebben a számban
Moszkvában.

Legnagyobb nemzetközi sikeremet a
romániai Snagovban 1965-ben tartott
Európa-bajnokságon értem el, ahol Giczy
Csabával kettes kajak 10 000 méteren
ezüstérmet nyertünk az ugyancsak
magyar Szöllősi – Fábián páros mögött.
Felemelő érzés volt a dobogón állva a
magyar himnusz hangjait hallani. A
három Magyar Bajnokságon kívül (vala-
mennyit 10 000 méteren kajak négyes-
ben) több jelentős nemzetközi siker
kísérte kajakozói pályafutásomat, egyes-
ben, kettesben és négyesben is.

1969-ben az aktív versenyzést abba-
hagytam, de „öregfiúként” több Masters
bajnokságon indultam, ezeken is számos
első helyet és több érmes helyezést értem
el, a legjelentősebb ilyen volt a 2011-ben
Szegeden tartott Masters Világbajnokság,
amelyen két aranyérmet is nyertem.

-  Térjünk vissza a szakmai pálya-
futásához!

-  1968-ban egy Vegyépszer nevű
gyárban kezdtem dolgozni. Ezt a gyárat a
rendetlensége és piszkos környezete
miatt csak „nagyüzemi barkácsműhely”-
nek neveztem. Bár csak 3 évet bírtam ki
ott, rengeteg tapasztalatot szereztem,
amit később az Olajterv nevű cégnél is
tudtam hasznosítani. Az Olajterv egy, az
olaj- és gázipari üzemek, berendezések és
csővezetékek tervezésével foglalkozó
tervezőintézet volt.

Az Olajtervnél tervezőből gyorsan
szakosztályvezető, majd osztályvezető
lettem. A főosztályvezetői kinevezést
nem kaptam meg a pártba való belépés
megtagadása miatt. 

Szakmai pályámnak izgalmas esemé-
nye volt az 1979-es zsanai hatalmas
gázkitörés elfojtásában való részvételem.
Előzőleg az égő gázkutat sikerült elol-
tani, de a föltörő gáz nagy erővel áramlott
ki az úgynevezett kútfejen keresztül.
Mivel ennek szerelvényei sérültek voltak,
azt a feladatot kaptam, hogy dolgozzam
ki a kút elzárásának gépészeti terveit, s ne
kockáztassuk az esetleges újabb kitörést
vagy begyulladást. A feladatot sikerrel
megoldottam, így másnap a kutat sikerült
„elfojtani”. Mivel pártonkívüliségem
miatt meg sem említették a közreműkö-
désemet, egy olajipari szaklapba írtam
egy cikket: Zsana a gépész szemével
címmel. Ezt már nem tudták elhallgatni, s
végül kaptam egy kitüntetést a sikeres
munkámért.

17 év után egy másik tervezőintézet-
be, a Vegytervbe mentem gépész főszak-
értőként, majd néhány kft.-ben voltam
különböző igazgatói beosztásokban,
végül egy nagy nemzetközi cégnél, az

Ernst & Young Tanácsadó Kft.-ben
(E&Y) kötöttem ki. Az ottani munkámat
nagyon szerettem, sok továbbképzésen
vettem részt itthon és külföldön is. Sajnos
5 év után az E&Y azt a részlegét, ahol én
is dolgoztam, eladta. A vevőt, majd az azt
követő céget már kevésbé szerettem, így
végül saját kft.-ben dolgoztam tovább,
egészen a nyugdíjig. 

Megtiszteltetés volt számomra, hogy
a Magyar Mérnök Akadémia tagjai közé
választott.

-  Úgy értesültem, hogy széleskörű
irodalmi tevékenységgel is foglalkozott,
beszéljen erről.

-  A szakmai munkám során több mint
10 találmányom volt, nagyon sok szak-
cikket is írtam, sok hazai és külföldi
konferencián tartottam előadást. Büszke
vagyok arra, hogy az egyik ilyen szak-
cikkre Műszaki Irodalmi Díjat kaptam.
Több szakmai könyvnek és kézikönyv-
nek voltam társszerzője. Az aktív munka
befejezése után is folytattam az irodalmi
tevékenységemet, először a Kajakok és
Kenuk Fából című kétkötetes könyvem
jelent meg, majd a Fejezetek a Kajak-
Kenu Sport Történetéből című, több mint
400 színes oldalas könyvem. Később
megírtam a Magyar Vízicserkészet Törté-
nete című könyvemet is. Írtam még egy
könyvecskét a szerencsétlen sorsú cárról

II. Miklós, a Kajakos Cár címen. 
-  Volt-e kapcsolata a politikával?
-  Soha nem voltam semelyik pártnak

a tagja, de három önkormányzati választá-
si ciklusban is körzetem legtöbb szavaza-
tával Budakalász képviselő-testületének
tagja, a Településfejlesztési és a Pénzügyi
Bizottságok elnöke voltam. A választáso-
kon a Nemzeti Fórum Egyesület tagja-
ként, Fidesz-támogatással vettem részt. 

Képviselői munkám folyamán szá-
mos filmvetítést és előadást szerveztem,
ezeken mindig az aktuális politikai és
gazdasági élet, valamint Trianon és kö-
vetkezményei voltak a fő témák. Volt
olyan vetítés és azt követő beszélgetés,
ahol a közönség délelőtt 10-től egy ebéd-
szünet közbeiktatásával este nyolcig aktí-
van részt vett, s még akkorra sem fo-
gyatkozott meg a létszám.

Két éve az 1956-os Magyarok Világ-
szövetségének elnöke felkért, hogy le-
gyek tagja a szövetségnek, amit nagy
megtiszteltetésnek vettem.

-  Vannak-e hobbijai?
-  Eleinte a kajakozás volt a legfőbb

hobbim, amikor egészségi problémáim
miatt abbahagytam a kajakozást, legfőbb
hobbimmá a golgotavirágok (passiflorák)
gyűjtése és ápolása lett. Jelenleg is közel
20 fajta változat és hibrid van a gyűjte-
ményemben, nyáron a kertben, télen
szobában, illetve „teleltető helyiségben”
tartom őket. Több fajtának van 13 cm
körüli átmérőjű illatos virága.

-  Köszönöm szépen a beszélgetést,
reméljük, hogy még viszontlátjuk Ipoly-
szécsénykén!

-  Szívesen jöttem, mindig kedves
emberek fogadtak, ha egészségi állapo-
tom engedi, jövőre is el szándékozom
jönni.

Balogh Gábor
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A Besztercebá-
nyai Egyházmegye
magyar híveinek
képviseletével meg-
bízott püspöki hely-
nöke, Parák József
ipolynyéki esperes-
plébános ebben az
évben is megszer-
vezte az ellátása alá
tartozó nagykürtösi,
ipolysági és lévai
esperességekben élő
magyar hívek részé-
re a mátraverebély–
szentkúti zarándok-
napot. Az idei év zarándoklatszervezése lett a hetedik alkalom,
mely abban vált gazdagabbá, hogy az előző évekhez képest
nagyobb létszámban vettek részt a lelkipásztorok és hívek. 18
lelkipásztor mutatta be a szentmisét mintegy 1500 hívő
részvételével. 

A Palócföld legkedveltebb kegyhelyére ebben a szervezés-
ben minden évben augusztus 29-én érkezünk, mivel ez a nap
Szlovákiában állami ünnep, így a munkába járók is akadály-
mentesen vehetik igénybe az utazást. 

A hívek szervezett utaztatásába a következő lelkipásztorok
kapcsolódtak be: A nagykürtösi esperességből Parák József a
saját, ipolynyéki és kőkeszi egyházközségeit vezette, György
Ferenc plébános az ipolybalogi plébánia híveit, Mons. Dobos
Péter a lukanényei plébánia híveit, Kováč László plébános az
apátújfalui pébánia híveit, Jókay Lukáš plébános az óvári plébá-
nia híveit. Külön értékes gesztus két szlovák anyanyelvű, de

magyarul tanuló és pasztorációját magyarul végző lelkipásztor
Dušan Rončák ipolyvarbói atya és Jozef Slavkovský nagycsa-
lomjai atya részvétele, akik szintén saját híveik körében
érkeztek a kegyhelyre. Ezekhez tartozik még Marek Kosorín
nagykürtösi esperes jelenléte. Az ipolysági esperességből Nagy
János felsőtúri esperes, Gyurász Pál ipolyhídvégi lelkipásztor,
Lormusz János ipolyviski plébános, Gyönyör László palásti
lelkipásztor vett részt híveivel együtt. A zarándoklatba bekap-
csolódott Péter Ottó újmisés, ipolysági káplán, valamint Višťan
Zoltán, a lévai magyar hívek gondozására kinevezett diakónus
is, aki a Lévai Szent László Kör tagjaival érkezett. 

A kegyhelyen
Orosz Lóránt OFM
kegyhelyigazgató
fogadta az érkező
híveket, Isten áldását
kívánva búcsúna-
punkra. 

A búcsúnapot a
ferencesek segítsé-
gével biztosított gyó-
nási lehetőséggel in-
dítottuk. Ezt köve-
tően egyórás Mária-
köszöntő énekek
éneklésével folytató-
dott  programunk,

melyet a helyi kántor vezetett, a magyarság olykor fájdalmas
történelmének egy-egy mozzanatával kiegészítve. 

Mária-dicséretünkkel ráhangolódtunk napunk csúcspontjá-
ra, az ünnepi szentmisére, melynek főcelebránsa a szervező,
Parák József püspöki helynök volt. Orosz Lóránt atya üdvözlő
szavaiban annak az örömnek adott hangot, hogy hagyománnyá
vált e zarándoklat megszervezése, külön értékelte a papság és a
hívek nagyszámú részvételét. Bemutatta a szentmise szónokát
Bezzegh Kelemen ferences atyát, aki a szentkúti ferences
közösségnek újonnan kinevezet házfőnöke, Szegedről
helyezték át Szentkútra. 

Kelemen atya szentbeszédében Keresztelő János vértanú-
ságáról kiemelte, hogy Keresztelő Szent János vértanúsága arra
tanít minket, hogy a szeretetből meghozott áldozatból mindig új
remény fakad, s ez a mi igazi életünk – buzdított a szónok
zarándoklásunk méltó megélésére. 

A szentmise után körmenetet tartottunk. Délutáni progra-
munk litániával folytatódott Palkó Julián OFM szerzetes atya
vezetésével, majd a keresztúti ájtatosság következett már a
plébániáink papjainak vezetésével. 

Végül hálát adtunk Istennek a zarándoklat szervezőiért, a
ferences atyák szívélyes fogadtatásáért, valamint bízunk benne,
hogy a résztvevők jól zarándokoltak, hogy az javára vált a
léleknek és egyházmegyénken Isten áldása és a szentkúti
Szűzanya oltalma fog nyugodni. 

Medve Erika
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Szeptember 16-án tartották meg a hagyományos Esterházy
János Zarándoknapot Alsóbodokon, amelyen járásunkból is
sokan részt vettek. A délutáni szentmise négy nyelven zajlott,
magyarul, szlovákul, csehül és lengyelül, tekintettel arra, hogy
a szentmisén segédkező papok több nemzetiségűek voltak.
A főcelebráns Zdenek Wasserbauer prágai segédpüspök volt.
A szentmise kezdete előtt került sor az Esterházy János-
emlékérem díjak átadására. A négy kitüntetett között volt Balga
Zoltán atya, aki Csábról származik, és a Kürtös havilap Hitélet
rovatának állandó tudósítója. Balga Zoltán tevékenységét Bozai
Krisztián atya méltatta, idézzük:

„Zoltán atya nem csupán a magyar hívek lelkipásztora a
Szent Henrik-templomban, de a cseh és szlovák ajkú, Prága
városában élő híveké is. Talán kevesen tudják, de ebben a Szent
Henrik-templomban imádkozott gróf Esterházy János szabadu-
lásáért és életben maradásáért leánytestvére, Mária. Valahol az
ember és az Isten útja is egybe tartozik. Zoltán atya a kleriku-
sok fiatal generációját gazdagítja, aki gróf Esterházy János
életét elmondásokból és könyvi hagyatékokból ismerhette meg.
Ez elégséges indokot adott ahhoz az ő számára, hogy kutassa és
egy személyes kötődést alakítson ki a mártír gróffal. Prágában
élő felvidéki magyarként sokat jelent Zoltán atya számára a
korábban Prágában élt gróf helytállása a parlamentben. Hiszen
oly sok felvidéki testvérének védelmére kelt, mellyel nemcsak
a magyarok tiszteletét vívta ki, de ezáltal sokat tett a cseh-ma-
gyar, illetve a szlovák-magyar megbékélés, megerősödés rögös
útjához. Valahol van ennek folytatása. Ezt szemlélhetjük Zoltán
atya személyében is.”

Balga Zoltán atya a méltatást követően többek között
elmondta:

„Rádöbbentem arra, hogy nekünk, Csehországban élő ma-
gyarok számára kitüntetett feladatunk, szinte már-már köte-
lességünk, hogy ezt a hagyatékot teljes mélységében és való-
ságában megértsük, magunkévá tegyük, és azt továbbadjuk.
Szeretem hangsúlyozni, hogy ez a küldetésünk, ez a munkánk a
cseh társadalom felé kell hogy irányuljon. Fontos, hogy a cseh
testvérek is megértsék, miért fontos számunkra Esterházy
János, hiszen ő azon politikusok sorát gazdagította, akik tevé-
kenységükkel nagyban hozzájárultak a közép-európai népek
együttműködéséhez.“

A kitüntetéshez szívből gratulál a Csemadok Nagykürtösi
Területi Választmánya és a Kürtös szerkesztősége! 

Balogh Gábor

Ma minden oldalról úgy tűnik,
hogy az egyház lángokban áll. Úgy
tűnik, hogy lelki tűzvész pusztít.
Mi ez a tűz? Bátorságot kell ven-
nünk, hogy megnevezzük. Mert a
dolgok helytelen megnevezése
növeli a világ nyomorúságát.

Ez a tűz, ez a zűrzavar, amely
az egyházat pusztítja, különösen
Európában, intellektuális, tanbeli
és erkölcsi zűrzavar; gyávaság, ill.

bátortalanság az Istenről és az emberről szóló igazság hirde-
tésére, valamint a keresztény hagyomány erkölcsi és etikai
értékeinek védelmére és továbbadására; a hit szellemének
elvesztése, a hit objektivitásának elvesztése, és így Isten
értelmének elvesztése.

Templomaink tornyát a kereszt ékesíti, olyan ez, mint
egy ujj, amely az ég felé mutat. A torony Isten felé mutat, rá
emlékeztet, közösségeinkben mindenkinek az élet végső
értelméről beszél. Ez jelképezi az egyház létezésének
egyetlen célját: elvezetni az embert Istenhez, hozzá
irányítani őt. Az az egyház, amely nem Isten-központú, hal-
dokló és omladozó egyház. Nem véletlenül omlott össze a
párizsi székesegyház tornya! Az az egész Nyugatot szim-
bolizálja. Azzal, hogy elfordult Istentől, a Nyugat összeom-
lik. A nyugati keresztények nagy kísértését szimbolizálja: ha
elfordulnak Istentől, és ha önmaguk felé fordulnak, akkor
meghalnak.

Meggyőződésem, hogy ez a civilizáció halálos válságon
megy keresztül. Akárcsak Róma bukása idején, a mai elit
csak a mindennapi élet fényűzésének növelésével foglal-
kozik, míg az embereket egyre vulgárisabb szórakozással
altatják el.

A barbárság pusztító ereje fenyeget bennünket! Kik ezek
a barbárok? A barbárok azok, akik gyűlölik az emberi ter-
mészetet, a barbárok azok, akik megvetik és manipulálják az
életet, és nagyobbá, magabiztosabbá akarják tenni az embert
– a teremtményt!

Amikor egy ország kész arra, hogy hagyja, hogy a
kitaszítottság és függőség állapotában lévő ember éhen
haljon, akkor a barbárság útját járja. Amikor egy ország a
legkisebbek és leggyengébbek felett az élet és a halál jogát
magának tulajdonítja, amikor egy ország meg nem született
gyermekeket gyilkol anyjuk méhében, akkor a barbárság
felé menetel!

Az a Nyugat, amely megtagadja hitét, történelmét és
keresztény gyökereit, megvetésre és halálra van ítélve! Nem
olyan többé, mint egy gyönyörű, hitre alapozott katedrális,
hanem inkább egy rom, amelynek már nincs küldetése és
jelentősége.

A Nyugatot elvakítja a gazdagság utáni vágy! A pénz
csábítása, amit a liberalizmus terjeszt az emberek szívében,
elaltatja őket! Eközben az abortusz és az eutanázia néma
tragédiája folytatódik. Eközben a pornográfia és a gender
ideológia megcsonkítja és elpusztítja a gyermekeket és a
serdülőket. A legborzalmasabb pedig az, hogy már annyira
hozzászoktunk ehhez a barbársághoz, hogy már meg sem
lepődünk rajta!

Balga Zoltán

Esterházy János-emlékérem díj 
Balga Zoltán atyának
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Országos Citeratalálkozó

Járásunkban az idén 24. alkalommal rendezzük
meg a magyarnóta-énekesek országos versenyét
Őszirózsa címmel. Úgy gondoltuk, hogy a magyar nóta
népszerűsítését havilapunkban is vállaljuk azzal, hogy
minden számunkban leközlünk majd egy-két nótát,
melyek közt lesznek örökzöldek, népszerűek, de kevés-
bé ismertek vagy ismeretlenek is. 

Az idei Petőfi-emlékévhez kapcsolódva minden
hónapban lapunkban is közzéteszünk egy-egy, nóta-
ként is közismert Petőfi-verset. 

Régi nóta, 
híres nóta

Tűzről pattant barna lányok, nyalka szép legények,
Csenger táján, hogyha járnak, a csárdába térnek.
Két szál füstös vígan húzza, bizsereg a csárdás,

Nincs jobb dolga a füstösnek, a tizedik már a ráadás.

Ringó vállú csengeri violám, kisangyalom,
Húzzad, húzzad, sej, de ma a bokám letáncolom.
Ringasd, ringasd rezgő vállad, magadhoz csalj,

Hét határon nincs szebb nálad, ihaj, csuhajj-jaj-jaj-jaj.

Ringó vállú csengeri violám, a tánc nem árt,
Ezt nem hagyjuk abba, de nem ám, csak járd, csak járd.

Hogy hány óra, édes kincsem, te azt ne bánd,
Hej, csak bokorugró szoknyádat riszáld.

Hogyha elmégy a városba, furcsát látsz ott lelkem,
Foxot járnak, bostont járnak, szűk szoknya nem lebben.

Ám Csengerben ismeretlen a pukkanós pezsgő,
Túrós csusza meg pörköltszaft, attól esik jól a rezgő.

/:Ringó vállú csengeri violám, kisangyalom,  ….,
… Hej, csak bokorugró szoknyádat riszáld.:/

Pavel Antolov – Dominik Antolov:

Tvorili našu históriu – región Veľký Krtíš
( A k i k  t ö r t é n e l m ü n k e t  a l a k í t o t t á k . . . )

Szeptember 3-án egy, a járásunkat
érintő könyv bemutatójára került sor a
népes érdeklődők jelenlétében Nagy-
csalomján. A könyv szerzője egy apa-fiú
páros Nagycsalomjáról. Az apa, Pavel
Antolov történelem szakos középiskolai
tanár, a fiú, Dominik Antolov pedig
számítás-technikai szakember, aki a
könyv szerkesztésén dolgozott. Pavel
Antolov ismert publicista járásunkban,
tudomásom szerint eddig 27 kiadványt
és 7 dokumentumfilmet jelentetett meg.
Ezek mind és az ajánlott könyv is szlo-

vák nyelvű kiadvány, de sok benne a magyar nemzetiségű
személyiség. Gyűjtésük során több mint 300 személyről
gyűjtöttek adatot, a jelenlegi könyvben 160-an szerepelnek, a
többiek a következő kiadványban kerülnek sorra. A kiadvány azzal
a céllal készült, hogy az iskolákban, így a magyar iskolákban is
legyen kéznél egy olyan anyag, ami a regionális nevelésnél
felhasznált ismereteket bővítheti, erősítheti. Első áttekintésre több
mint 30 magyar közéleti személyiséget találhatunk benne, így
Kubányi Lajos, a Balassiak, Mikszáth Kálmán, Madách Imre, Zs.
Nagy Lajos, Zsélyi Aladár, hogy csak a legnagyobbakat, ill.
legismertebbeket említsem, de vannak köztük olyan személyek is,
akik közéleti vagy társadalmi (közügyi) tevékenységükkel érde-
melték ki a besorolásukat.

Annak ellenére, hogy ez szlovák nyelvű kiadvány, hozzá-
járulhat helyi ismereteink bővítéséhez. Javasolom megvételre az
iskoláknak, és természetesen mindenkinek, aki érdeklődik szűkebb
történelmünk iránt.

Balogh Gábor

Nem hiszek a szerelemben, hogy örökké tartson,
nem hiszem, hogy sírig tartó mennyországot adjon,

nem hiszek én senkinek már ezen a világon,
mert a hűség fehér holló, mozdulatlan napraforgó,

délibábos álom!

Amíg hittem, boldog voltam, de hitem már nincsen,
pedig aki hinni nem tud, boldogsága sincsen,
addig hisz az ember lelke rózsás szerelemben,

míg az Isten valakivel, hazug szóval, csalfa szívvel 
nagyon meg nem verte!

Reszket a bokor, mert madárka szállott rá.
Reszket a lelkem, mert eszembe jutottál.
Eszembe jutottál kicsiny kis leányka.
Te a nagy világnak legnagyobb gyémántja.

Mikor együtt voltunk, tudom, úgy szerettél.
Akkor meleg nyár volt, most tél van, hideg tél.
/:Hogyha már nem szeretsz, az Isten áldjon meg.
De, hogyha még szeretsz, ezerszer áldjon meg.:/

Petőfi S.: Reszket a bokor

A Szlovákiai Magyar Művelődési Intézet a Csemadok
Érsekújvári Területi Választmányával és a Csemadok Érsekújvári
Alapszervezetével karöltve 2023. október 21-én, szombaton
megrendezi a 

XXIV. Országos Citeratalálkozót. 

A találkozó időpontja: 2023. október 21., szombat 
Helyszíne: Érsekújvár, Csemadok Ház 
A kezdés időpontjáról és a részletes programról a későbbiekben

tájékoztatni fogják a jelentkezőket. 
A jelentkezés határideje: 2023. október 6. (péntek) 
Kérjük, a jelentkezés határidejét tartsák be, hogy a találkozó

szervezési ütemrendjét és programját időben pontosítani tudjuk. 
Jelentkezése esetén kérjük, hogy az elektronikus jelentkezési

lapon – az intézet honlapján - (A zenekar, szólista rövid
jellemzése) rovatot a lehető legaprólékosabban töltse ki, mert nem-
csak a konferanszié anyaga lesz, hanem alapja lesz a honlapunkra
felkerülő adatbázisnak is. 

Bővebb információt Balogh Lászlónál a 0908 701 347 mobil-
számon, vagy a 76balogh@gmail.com e-mail-címen kaphat. 

Balogh László intézeti munkatárs és Takács Ottó, az intézet igazgatója
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A kerti munkák tekintetében a szeptember alighanem az egyik
legmozgalmasabb időszak, ilyenkor kell felkészítenünk saját
kertünket arra, hogy jövőre is megfelelő formában pompázzon,
illetve a lehető legszebb és legjobb termést hozza számunkra.

Ez az időszak leginkább a szüretelésről szól, a beérett almát,
körtét, a kései barackot vagy a szőlőt ilyenkor szedjük le és tesszük
el télire egy jól szigetelt, mindig hűvös pincébe, ahol akár tavaszig
is elállnak majd a gyümölcsök – természetesen folyamatos válo-
gatás mellett. A gyümölcsök mellett érdemes a zöldségeskertet is
már szeptemberben tisztába tenni és felásni, hogy megfelelő ideig
pihenhessen a jövő tavaszi szezon kezdetéig. A felásáson túl már
ilyenkor vethetünk spenótot és fejes salátát – természetesen a
telelő változatokat –, miközben fontos gondoskodnunk a trá-
gyázásról is, amit ilyenkor elvetett mustármaggal is elérhetünk,
amit tavasszal, zölden a földbe szánthatunk.

Szeptemberben a díszkert gondozásának is neki lehet már állni,
így például a kardvirág hagymáit érdemes kiszedni, míg a tulipán,
a jácint vagy a nárcisz hagymáit ilyenkor kell elültetni ahhoz, hogy
még az ősszel megfelelően meggyökeresedhessenek, tavasszal
pedig csodálatos virágukkal elsőként örvendeztessenek meg min-
ket. Ha a nyár folyamán bármilyen betegséget észleltünk volna
dísznövényeinken, érdemes ilyenkor gondoskodni a megtisztítás-
ról, ezáltal a föld felfrissítéséről, nagyon sok betegséget ugyanis
ott kell keresnünk. Vágjuk le az elszáradt vagy elvirágzott egy-
nyáriak, évelő növényeket, vagy metsszük vissza, de az örök-
zöldek, illetve a cserjék metszését, valamint formázását sem kell
tovább halogatni, hiszen szeptemberben általában már megmu-
tatják magukat a betegségek, az elszáradt ágak. A rózsákat vissza
kell metszeni, az elhalt, gombafertőzött leveleket le kell vágni a
növényekről (ezt nem is szabad a komposztba tenni). Érdemes egy
kis marhatrágyával felkupacolni a rózsa tövét, a tápanyagok a tél
folyamán jó mélyen beszivárognak a talajba.

Ma már sok olyan, szeptemberben vethető növény kapható a
boltokban, amelyek hidegtűrésükről ismertek. A legismertebb
például az úgynevezett téli saláta, az áttelelő kelkáposzta, valamint
a csokros újhagyma is, de például a póréhagyma és a petrezselyem
is ültethető. Szintén ebben az időszakban elvethetjük már továbbá
az úgynevezett téli borsót, a spenótot, vagy a korai sóskát, de
vannak emberek, akik ősszel vetik már el a burgonyát is, a föld
alatt ugyanis enyhe tél esetén a burgonya gumói nem fagynak el,
és nem mennek tönkre. Ilyenkor vethető zöldség a fokhagyma, a
torma, a spenót és a sóska.

A fokhagyma rendkívül egészséges fűszernövény, ezért min-
denféleképpen érdemes neki egy kis helyet szorítani a kertben.
Bár a fokhagyma nem valami igényes növény talajtípus szempont-
jából, azért trágyázásnál ügyeljünk rá, hogy ne vigyük túlzásba a
nitrogén- tápanyagutánpótlást. Ellenkező esetben fellazulhatnak a
szövetek, és a későbbiekben ez problémát jelenthet a gerezdek
tárolásánál. Műtrágyázásnál inkább a káliumot érdemes pótolni.

A sóska és a spenót is szeptemberi növények. A sóskát 2 centi
mélyre szokták vetni, a spenót esetében viszont 2-4 centi az
ideális. Jellemző az elhúzódó csírázás, viszont ez ellen úgy
tehetünk, hogy naponta többször megöntözzük a növényt.

Aki frissen szedett fűszerek nélkül el sem tudja képzelni a
főzést, az szeptemberben fordítson egy kis figyelmet a konyhakert
gondozására: ilyenkor kell ugyanis visszametszeni a levendulát,
zsályát vagy a kakukkfüvet. Ez a hónap tökéletes a borsmenta és a
citromfű szaporítására.

-ber-

A kert  szeptemberben Növényvédelem

Az őszi hónapok általában a betakarítás jegyében tel-
nek. Ám még a szezon végén is előfordulhat, hogy
védekezésre szorulunk a kertjeinkben. Sajnos több
növénybetegség és kerti kártevő is ilyenkor a legaktívabb.
Amennyiben veszélyben van egész éves munkánk gyü-
mölcse, zöldsége, és a szüret közeledtével kémiai
védekezésre van szükségünk, mindenképpen ügyeljünk a
növényvédő szerek élelmezésügyi várakozási idejére.

Az alábbiakban felsorolunk néhány gyakori őszi
növénybetegséget és kerti kártevőt az ellenük való
védekezési lehetőségekkel, ügyelve a kémiai szerek
egészségügyi várakozási idejére 

Szőlő
Esős idő esetén folytatjuk a szürke rothadás elleni

védekezést
TELDOR 500 SC – 0,075 – 0,1 ml/10L; 14 nap

várakozási idő
PROLECTUS – 12g / 10L; 14 (21) nap várakozási idő

Gyümölcsfák
alma, körte ventúriás varasodása, cseresznye, meggy

blumeriellás levélfoltossága, körterozsda, kajszibarack- és
szilvarozsda, szilva fómás levélfoltossága stb. A fertőzött
leveleket lehullás után nem szabad a talaj felszínén hagyni
áttelelésre: összegyűjtve, szakszerű komposztálással a
felmelegedő komposztban a kórokozók elpusztulnak.

Alma - Keserűfoltosság és lenticella foltosság. Az alma
keserűfoltosságát, más néven sztippesedését a kalcium-
hiány okozza. A küllem romlása mellett az alma minőségét
és eltarthatóságát is rontja. A lombtrágyázással kijuttatott
kalciummennyiséggel jobb lesz a gyümölcs minősége. Az
utolsó lombtrágyázást a betakarítás előtt két héttel ajánlatos
megejteni.  

Őszibarack – már ősszel a lombhullás után
védekezhetünk a tafrinás levélfodrosodás ellen. Arra kell
ügyelnünk, hogy a permetezés idején a hőmérséklet 7 C˚
körül legyen

CUPROXAT SC - 50 ml / 10 L 
KUPRIKOL 50 - 60 g / 10 L 

Zöldségek
póréhagyma – körülbelül kéthetes intervallumokban

ajánlatos védekezni a hagymalégy ellen
DECIS AL – 5ml / 10 L; 3 nap várakozási idő
KARATE ZEON – 1,5ml / 10 L; 14 nap várakozási idő
Sárgarépa, petrezselyem – lisztharmat 
ASKON - 10 ml/ 10 L; 14 nap várakozási idő
KUMULUS WG - 30g / 10 L; 3  nap várakozási idő
THIOVIT JET – 30g / 10 L; 3  nap várakozási idő
SIGNUM – 7,5g / 10 L; 14 nap várakozási idő
Káposztafélék – különböző molylepkék lárvái egészen

a hideg beálltáig terrorizálhatják őszi zöldségeinket, mint a
káposzta, a karfiol, a brokkoli vagy a kel.

Gömöry Lóránt agrármérnök
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P r o g r a m a j á n l ó

Ne fogjon senki könnyelműen
A húrok pengetésihez!
Nagy munkát vállal az magára,
Ki most kezébe lantot vesz.
Ha nem tudsz mást, mint eldalolni
Saját fájdalmad s örömed:
Nincs rád szüksége a világnak,
S azért a szent fát félretedd.

Pusztában bujdosunk, mint hajdan
Népével Mózes bujdosott,
S követte, melyet isten külde
Vezérül, a lángoszlopot.
Ujabb időkben isten ilyen
Lángoszlopoknak rendelé
A költőket, hogy ők vezessék
A népet Kánaán felé.

Előre hát mind, aki költő,
A néppel tűzön-vízen át!
Átok reá, ki elhajítja
Kezéből a nép zászlaját.
Átok reá, ki gyávaságból
Vagy lomhaságból elmarad,
Hogy, míg a nép küzd, fárad, izzad,
Pihenjen ő árnyék alatt!

Vannak hamis próféták, akik
Azt hirdetik nagy gonoszan,
Hogy már megállhatunk, mert itten
Az ígéretnek földe van.
Hazugság, szemtelen hazugság,
Mit milliók cáfolnak meg,
Kik nap hevében, éhen-szomjan,
Kétségbeesve tengenek.

Ha majd a bőség kosarából
Mindenki egyaránt vehet,
Ha majd a jognak asztalánál
Mind egyaránt foglal helyet,
Ha majd a szellem napvilága
Ragyog minden ház ablakán:
Akkor mondhatjuk, hogy megálljunk,
Mert itt van már a Kánaán!

És addig? addig nincs megnyugvás,
Addig folyvást küszködni kell. -
Talán az élet, munkáinkért,
Nem fog fizetni semmivel,
De a halál majd szemeinket
Szelíd, lágy csókkal zárja be,
S virágkötéllel, selyempárnán
Bocsát le a föld mélyibe.

Pest, 1847. január

Petőfi Sándor: 

A XIX. SZÁZAD KÖLTŐI

-


